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消费是驱动经济增长的关键引擎Ǒ今年 3 月 15 日是第 43 个国际消费者权益日，中国消费者协会确定 2025 年消费维权年主题为Ā共筑满意消
费āǑ记者从蚌埠市市场监督管理局了解到，2024 年，该局坚持以人民为中心，把保护消费者合法权益放在更加突出位置，紧紧围绕放心消费环境建
设工作，深入推进Ā放心消费在蚌埠ā行动，着力提升消费维权效能，努力营造安全放心的消费环境，人民群众获得感ǐ幸福感ǐ安全感持续增强Ǒ

本版文字由蚌报融媒体记者 何沛 采写
特约组稿 吕永远 刘宇 高先旭
本版图片由市市场监督管理局提供

1. 蚌埠市卫食园食品有限公司

2. 中国平安财产保险股份有限公司蚌埠中心支公司

3. 蚌埠市华运商贸有限公司通成紫都店

4. 蚌埠市龙子湖区贝才超市

5. 安徽伟宏食品有限公司

6. 安徽好味多餐饮服务有限公司

7. 蚌埠市禹会区卧龙羊肉馆纬四路店

8. 蚌埠市维纳酒店管理有限公司

9. 中国电信股份有限公司蚌埠胜利路营业部

10. 中国移动通信集团安徽有限公司蚌埠分公司胜利路营业厅

11. 中国联合网络通信有限公司蚌埠市分公司涂山东路营业厅

12. 怀远县万家福超市有限公司

13. 安徽大禹食品科技有限公司

14. 固镇县任桥镇福达润发生活超市

15. 蚌埠希望食品有限公司

16. 安徽省淮酒酒业有限公司

2024 年度蚌埠市放心消费优秀单位（第一批）

2024 年度蚌埠市放心消费优秀街区

2024 年度蚌埠市放心消费优秀单位（第二批）

1. 大润发蚌埠店街区

2. 万达广场（蚌埠蚌山店）

3. 金鹏玖玖广场

1. 合肥百大集团蚌埠合家福百大超市有限责任公司

2. 蚌埠新奥燃气有限公司

3. 中国联合网络通信有限公司蚌埠市分公司

4. 中国移动通信集团安徽有限公司蚌埠分公司

5. 中国电信股份有限公司蚌埠分公司

6. 蚌埠中环水务有限公司

7. 国元农业保险股份有限公司蚌埠中心支公司

8. 安徽华运超市股份有限公司

9. 蚌埠铭悦餐饮管理有限公司

10. 安徽省元一国际文化旅游发展有限公司

11. 蚌埠市易为时代新能源汽车科技有限公司

12. 蚌埠市城投物业管理有限公司

蚌埠市市场监督管理局坚持监管与服务并重，多措并举
改善消费环境，强化行刑衔接协作，提升我市打击食品ʩ药品ʩ
产品质量ʩ知识产权等领域违法犯罪活动能力，始终保持打击
市场领域违法犯罪的高压态势，切实营造良好营商环境，市场
秩序稳定向好ʪ

2024 年，我市在全省创新开展公平竞争审查数智化赋能
试点工作，探索监管新模式ʪ在Ž三品一特ž安全监管战线上，
我市严守安全红线，全年未发生较大食品安全事故和舆情事
件，2 条短视频获国务院食安办视频号采用ʪŽ四书同送压实

各方主体责任ž作为经验被省药监局推广ʪ首创《工业产品质
量安全监管体系》被推送参评安徽自贸试验区建设四周年Ž十
佳ž制度创新成果ʪ聚焦民生领域，大力开展反垄断ʩ整治市
场分割地方保护突出问题ʩ反不正当竞争Ž守护ž等专项执法
行动，全年共查办不正当竞争案件 52 起ʪ此外，4 家单位被评
为全省第二批商业秘密保护试点单位ʪ

网络市场监管工作同样有条不紊地推进，2024 网络市场
监管促发展保安全专项行动ʩ直播电商违法违规行为专项整
治等行动累计检查涉网主体 12.92 万户次，线索处置率 100% ，

查处网络案件 104 件ʪ深入开展电子计价秤专项整治，在全
省率先试点推广使用防作弊电子计价秤，从源头保障消费者
权益ʪ针对电动自行车安全隐患，开展全链条整治，累计没收
电动自行车 14 台，封存扣押涉嫌非法改装的电动自行车 222
台，为市民出行筑牢安全防线ʪ在产品质量安全方面，我市再
次创新突破，搭建全国首个市级产品质量风险评估预警体系，
牵头编制全省《工业产品质量安全风险监管技术规范》，成功
打造新型产品质量安全监管体系Ž蚌埠模式ž，引领行业高质
量发展ʪ

开展放心消费培育工作，既是优化市场消费环境ʩ保障消费
者合法权益的有效举措，也是建立市场监管长效机制的有力抓
手ʪ2024 年，我市大力开展Ž放心消费在蚌埠ž主题行动，着力打
造以提升消费环境安全度ʩ消费者满意度ʩ经营者诚信度为目标

的蚌埠品质消费环境，共培育省级放心消费单位 4 个，街区 1 个；
认定市级放心消费优秀单位 28 家，优秀街区 3 家ʪ

线下开展无理由退货服务有利于更好地保护消费者的权
益，提升经营者的形象和市场竞争力ʪ我市将线下实体店无理

由退货承诺活动作为重要任务，督促承诺的经营者建立健全内
部管理制度，完善售后服务体系，严格履行退货承诺ʪ2024 年，
新增线下无理由退货承诺实体店 898 家，鼓励 3503 家商户开展
线下购物无理由退货承诺ʪ

急急群群众众之之所所急急 ，，消消费费维维权权无无小小事事ʪʪ22 00 22 44 年年 ，，我我市市不不断断
完完善善消消费费维维权权机机制制，，依依法法高高效效办办理理 11 22 33 44 55 ʩʩ11 22 33 11 55 等等渠渠道道
及及群群众众来来信信 ʩʩ来来访访的的投投诉诉举举报报 ，，做做到到快快速速回回应应 ʪʪ11 22 33 11 55 指指
挥挥中中心心全全面面实实施施消消费费维维权权首首问问责责任任制制服服务务 ，，确确保保按按时时受受

理理 ʩʩ按按时时核核 查查 ʩʩ按按时时答答 复复 ，，做做 到到ŽŽ件件 件件 有有 回回 音音 ，，事事事事有有 着着
落落žžʪʪ通通过过在在重重点点监监管管领领域域加加强强ŽŽ诉诉转转案案žž工工作作 ，，严严格格依依法法
行行政政和和消消费费维维权权执执法法 ，，进进一一步步加加强强了了对对消消费费者者的的行行政政保保
护护 ，，有有效效弥弥补补了了行行政政调调解解手手段段的的不不足足 ʪʪ去去年年 ，，共共处处理理投投诉诉

举举报报咨咨询询 1100 .. 22 33 万万件件，，其其中中，，投投诉诉 3333778888 件件，，举举报报 55449933 件件，，
咨咨询询 66 33 00 22 33 件件 ，，另另外外办办理理ŽŽ诉诉转转案案žž11 33 88 件件 ，，全全市市市市场场监监管管
部部 门门 共共 为为 消消 费费 者者 挽挽 回回 经经 济济 损损失失 11 55 00 66 万万 元元 ，，罚罚 没没 金金 额额
115588 .. 6677 万万元元ʪʪ

为为为进进进一一一步步步提提提升升升消消消费费费者者者权权权益益益保保保护护护意意意识识识，，，蚌蚌蚌埠埠埠市市市市市市场场场监监监督督督管管管理理理局局局不不不断断断优优优化化化消消消费费费环环环境境境，，，加加加强强强消消消费费费者者者权权权益益益保保保护护护宣宣宣传传传教教教育育育，，，组组组织织织县县县区区区市市市场场场局局局
开开开展展展ĀĀĀ333fff111555āāā进进进社社社区区区活活活动动动，，，在在在商商商业业业广广广场场场ǐǐǐ社社社区区区广广广场场场等等等地地地，，，制制制作作作展展展板板板发发发布布布典典典型型型案案案例例例进进进行行行消消消法法法宣宣宣传传传，，，倡倡倡导导导ǐǐǐ引引引导导导ĀĀĀ公公公平平平守守守正正正安安安心心心消消消费费费āāāǑǑǑ

近日，蚌埠市市场监督管理局发布 2024 年消费维权十大典型
案例，以期通过案例敦促经营者守法经营，自觉维护消费者合法权
益，同时引导广大消费者依法维权，敢于维权，善于维权ʪ

1ǐ抖音购买珍珠项链遇假
2023 年 10 月 21 日，吴女士在抖音直播间花 6300 元拍下

澳白海水项链 ，卖家诱导她抖音退款不退货 ，通过微信交易ʪ
11 月 1 日，吴女士支付宝付款 5000 元ʪ9 日，吴女士又微信交
易 5400 元买海水真多麻项链ʪ收货后，吴女士怀疑项链及证
书有假，经蚌埠市产品质量监督检验研究院鉴定，两条项链均
为淡水珍珠ʪ

吴女士通过多种方式联系卖家要求退货退款，卖家却不予回
复，求助抖音官方客服也未能解决问题ʪ无奈之下，吴女士向蚌埠
市市场监督管理局 12315中心求助ʪ市 12315中心虽无处理权限，
但因涉案金额大ʩ证据充分，向卖家所属地市场监管部门发函ʪ最
终，经卖家所属地市场监管部门调查处理，2024 年 1 月 19 日，吴女
士收到全额退款ʪ

此案例提醒消费者，线上购物尤其是黄金珠宝类商品风险较
大，要谨慎选择卖家ʪ一旦权益受损，可依据《中华人民共和国消费
者权益保护法》相关条款维权ʪ

2ǐ新购冰箱频发故障
2023 年 5 月，张女士购置一台冰箱，7 月入住新房后，冰箱制冷

异常，时而不制冷，时而把菜冻坏，连啤酒都结冰ʪ联系门店和售
后，售后人员上门检查，称是冰箱风机口故障，却告知无大碍，让她
继续使用ʪ张女士平时少在家，12 月底再次发现菜被冻坏，便要求
商家退货或换货，商家却拒绝换货ʪ

市 12315 中心工作人员了解情况后，依据《部分商品修理更换
退货责任规定》第八ʩ九ʩ十和十一条规定，考虑到冰箱在保修期内
两次故障致食材受损，建议商家为张女士换货ʪ最终，双方同意这
一调解结果ʪ这起典型的家电消费纠纷得以圆满解决，也提醒消费
者在遇到类似问题时，要及时依据相关法规维护自身权益，商家也
应积极履行责任，保障消费者的正常使用体验ʪ

3ǐ演唱会门票退款受阻
2023 年 11 月 3 日，市民黄先生在某票务 APP 订购两张演唱会

门票，花费 2640 元ʪ11 月 7 日，他接到电话被告知门票涨价，若不
愿加价可退款ʪ黄先生选择退款，并收到退款申请已受理短信ʪ然
而直到 2024 年 3 月初，退款仍未到账ʪ

3 月 13 日晚，黄先生收看蚌埠Ž3¢15ž融媒体云直播专题晚会
后，于次日前往市 12315中心求助ʪ工作人员现场拨打票务公司所
在地 12315 热线说明情况ʪ经当地市场监管部门调解，3 月 18 日，
票务公司将 2640 元购票款全额退还黄先生ʪ

此案例提醒消费者，网络消费要选正规平台，下单前查看资质，
下单后留存凭证，避免登录陌生链接ʩ透露个人信息，采用第三方支

付ʪ一旦遇到问题，及时拨打 12315 维权ʪ

4ǐ养生馆预付消费纠纷终化解
2023 年 2 月 1 日，消费者孟某在我市某养生馆办理预付充

值卡，充 2000 元送 600 元ʪ2024 年 1 月 10 日晚，孟某消费时
被告知卡内剩余 1000 元无法使用，原因是三位股东分家，他被
分到其他店服务 ，双方协商无果ʪ孟某多次多渠道沟通仍未
解决ʪ

市 12315 中心工作人员调查发现，纠纷发生六天后养生馆负
责人变更，新店主尤某拒绝为孟某服务，调解遇阻ʪ多方努力找
到原经营者周某，周某承认转让协议中有售后服务约定ʪ4 月 7
日，多部门约见尤某，指出其逃避责任的法律后果ʪ4 月 9 日，尤某
与孟某达成和解，换发 1000 元新充值卡，并承诺为其余 678 户持卡
用户服务ʪ

此案例提醒消费者，预付消费要了解商家情况，遵循Ž少存ʩ多
用ʩ及时用ž原则，选择资金监管平台，留存证据；经营者应诚信经
营，依法履约，维护预付消费市场秩序ʪ

5ǐ购车定金退还难
2022 年 12 月，市民代女士在某 4S 店交付三万元购车定金，打

算购买某品牌汽车ʪ然而家中突发状况，代女士无力凑齐购车尾
款，便及时向置车顾问说明情况，希望能退回定金ʪ但 4S 店和代女
士协商无果，事情一直悬而未决ʪ

2024 年 5 月 13 日，代女士来到蚌埠市市场监督管理局投诉求
助ʪ市 12315 中心工作人员在充分了解情况后，迅速联系 4S 店蚌
埠负责人，建议 4S 店扣除前期服务费后，将剩余钱款退还代女士ʪ
4S 店与集团沟通后，采纳了这一建议，扣除服务费后，退还代女士 2
万元ʪ

在本案中，由于双方未签订购车合同，定金的存废存在争议ʪ
定金交付容易退回难，消费者交付定金时要留意协议条款，警惕Ž定
金不退ž陷阱ʪ

6ǐ职业索赔人买茶索赔被拒
2024 年 6 月 2 日，禹会区市场监管局接到投诉，消费者称花

400 元买的两饼福鼎白茶贡眉，包装无生产厂家等信息，涉嫌违法
与欺诈ʪ执法人员调查发现，投诉人是职业索赔人，自 12315 平台
开通以来，投诉达 230 次ʩ举报 3 次ʪ

经现场核查，茶叶店茶饼确实无厂名厂址和生产许可证编号，
进货来自茶农，无法索证索票ʪ商家想和解，投诉人要求退一赔十，
遭商家拒绝ʪ张公山市场监管所执法人员多次与商家沟通，商家最
终接受市监部门处理ʪ

因茶饼无食品安全质量问题，投诉人索赔无法律依据，其知假
买假行为不适用惩罚性赔偿ʪ投诉人多次要求赔偿被拒，最终自行
承担运费退货退款ʪ执法人员责令商家整改，逐家通知辖区茶叶店
规避类似问题ʪ

7ǐ医美眼袋手术无效起纠纷
市民胡女士是某美容院会员，2017 年，美容院向她推销眼袋医

美手术，承诺即做即走ʩ三天恢复，无效全额退款ʪ胡女士术后眼部
淤血恢复后，眼袋和泪沟问题依旧，前后花费 3 万多元ʪ她要求美
容院全额退款，双方协商无果ʪ

2024 年 6 月 21 日，胡女士向市 12315 中心投诉ʪ工作人员联
系美容院合肥负责人，因时间久负责人已换，但消费记录可查ʪ经
调解，美容院补偿胡女士 3 万元项目金额，只能用于店内消费，不折
现ʩ不退费，胡女士同意并签署调解协议书ʪ此案例提醒消费者，对
美容效果合理预期，要签订书面服务协议ʩ留存证据ʪ

8ǐ亮甲店宣传误导消费者起纠纷
朱女士母亲听闻某亮甲店Ž免费体验根治灰指甲ž宣传，先接受

免费手脚杀菌ʩ消毒ʩ测试等治疗ʪ一段时间后，亮甲店开始收费，
称不缴费就停止治疗ʪ截至 2024 年 9 月 10 日，共收取朱女士母亲
12140 元ʪ朱女士知晓后要求退钱，与亮甲店协商无果ʪ

2024 年 9 月中旬，朱女士向蚌埠市市场监督管理局投诉ʪ市
12315中心工作人员联系亮甲店负责人，对方表示店中附带治疗灰
指甲，已提醒老人带子女来，因老人坚持才同意治疗ʪ经调解，亮甲
店同意退还朱女士 10000 元ʪ此案例反映出老年人易被健康宣传
误导，市场监管部门应畅通维权渠道，加强联合监管，利用互联网和
大数据提升监管实效，守护老年人权益ʪ

9ǐ网上购物尽量选知名平台
2024 年 8 月，钱女士在京东官方平台直营店花 7000 余元为孩

子买了一副AR翻译眼镜ʪ因孩子暂时用不上，11月10日，钱女士在
闲鱼网以4000元卖给天津网友ʪ网友收到眼镜后，称左眼镜模糊，
要求钱女士提供售后服务ʪ

由于直营店注册地在合肥，钱女士向蚌埠市12315中心求助ʪ
工作人员了解情况后，联系京东客服，指出眼镜虽转卖但仍在保修
期，建议其履行售后服务ʪ经线上调解，京东客服承诺免费修复，修
不好就全额退款ʪ11 月 20 日，京东履行承诺，全额退款给钱女士ʪ
此案例提醒消费者，网上购物要核实网站资质，选择知名平台能在
解决纠纷时多一份保障ʪ

10ǐ美容广告不实宣传引发纠纷
姚先生刷抖音时，被一则Ž一次性祛除面部斑点，收费388元ž的广

告吸引ʪ2024 年 12 月 4 日，他来到广告对应的美容店，结果在护理技
师Ž游说ž下，先后缴纳了 8647元ʪ回家后，姚先生察觉自己上当受骗，
要求退款却遭到拒绝，无奈之下，他前往市 12315中心寻求帮助ʪ

中心工作人员迅速联系涉事美容院，经过一番调解，建议美容
院扣除当天 400 元美容费用后，将剩余款项退还姚先生ʪ最终，双
方都同意了这一调解方案ʪ有些美容广告常使用Ž高效žŽÂÂ天见
效ž等夸大表述，这些话术缺乏真实依据，消费者需格外警惕，以免
被误导，遭受财产损失ʪ
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